

Новейшая литература о Холокосте¹ обширна и включает в себя полномасштабные исследования нацистского геноцида евреев в том или ином регионе, изучение процессов, имеющих отношение к Холокосту (например, партизанского движения или эвакуации), мемуары, публикацию документов, учебные пособия².

Самым сложным жанром литературы по изучаемой проблеме являются энциклопедии. Лишь немногие исследовательские структуры в мире, такие, как Институт Памяти жертв нацизма и героев Соппротивления “Яд Вашем” в Иерусалиме и Музей Холокоста в Вашингтоне, были способны создавать их³.

“Энциклопедия Холокоста на территории СССР” – изданная в России московским издательством РОССПЭН и научно-просветительным центром “Холокост” при поддержке Российского гуманитарного научного фонда,

¹ Холокост (англ. *holocaust* от греч. *holokaustos* – сожженный целиком) – гибель значительной части еврейского населения Европы в ходе систематического преследования и уничтожения его нацистами и их пособниками в Германии и на захваченных ею территориях в 1933–1945 гг.

² *Арад И.* Холокост. Катастрофа европейского еврейства (1933–1945). Иерусалим, 1990; *Неизвестная Черная книга.* Иерусалим-Москва, 1993; *Альтман И.А., Гербер А.Е., Полторак Д.И.* История Холокоста на территории СССР. М., 2001; *Альтман И.А.* Холокост и еврейское Соппротивление на оккупированной территории СССР. М., 2002; *его же.* Жертвы ненависти. Холокост в СССР, 1941–1945 гг. М., 2002; *Lower W.* Nazi Empire-Building and the Holocaust in Ukraine. Chapel Hill, 2005; *Полян П.М.* Советские военнопленные-евреи – первые жертвы Холокоста на территории СССР – Архив еврейской истории, т. 2. М., 2005; *Сохрани мои письма... Сб. писем и дневников евреев периода Великой Отечественной войны*, вып. 1. М., 2007; вып. 2. М., 2010.

³ *Encyclopedia of the Holocaust.* Jerusalem, 1990; *The Holocaust.* Encyclopedia. New Haven – London, 2001 (русское издание: Холокост. Энциклопедия. М., 2005); *The Encyclopedia of the Righteous among the Nations: Rescuers of Jews during the Holocaust.* Jerusalem, 2003; *Encyclopedia of Camps and Ghettos, 1933–1945*, v.1. Bloomington (Ind.) – Washington (DC), 2009; *The Yad Vashem Encyclopedia of the Ghettos during the Holocaust.* Jerusalem, 2009.

“Клеймс конференс”⁴, Всемирного конгресса русскоязычного еврейства, Российского Еврейского Конгресса, благотворительной организации “Джойнт”, стоит в одном ряду с лучшими израильскими и американскими энциклопедиями. В состав редколлегии этого издания (ее почетные сопредседатели – лауреат Нобелевской премии мира Э. Визель и покойный знаменитый “охотник за нацистами” С. Визенталь) вошли ученые из 13 стран: России, Белоруссии, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии, США, Дании, Израиля, Испании, Германии, Канады и Венгрии. Главный редактор – сопредседатель центра “Холокост” к.и.н. И.А. Альтман.

“Энциклопедия Холокоста на территории СССР” – самый крупный проект центра “Холокост”. Энциклопедия насчитывает 2369 статей, из них 1786 охватывает различные территории и населенные пункты, 112 – персоналии, 129 статей посвящены отдельным темам.

В результате длительной и кропотливой работы (подготовка проекта началась в 2004 г., первое издание появилось в 2009 г.) ученые создали обстоятельный научный труд, появление которого на русском языке вызвало большой общественный резонанс в России и за рубежом. Презентации энциклопедии прошли в Москве, Иерусалиме, Берлине, Киеве, Риге и даже в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке.

Издание основывается на солидной научной базе, отразив материалы более 70 центральных и местных, государственных и ведомственных архивов и музеев России, а также стран СНГ и Балтии, Израиля, Германии, Польши, США, и Франции. Из российских хранилищ отметим Центральный и местные архивы ФСБ, Центральный архив Министерства обороны РФ. В труде широко используется периодическая печать 1933–1945 гг. и современная научная литература на русском и иностранных языках.

Энциклопедия содержит сведения обо всех населенных пунктах на оккупированных территориях республик Советского Союза в границах на 22 июня 1941 г. (Россия, Украина, Белоруссия, Молдавия, Латвия, Литва и Эстония), где было уничтожено более 100 евреев, либо созданы гетто. Она рассказывает о роли Красной Армии в освобождении гетто и лагерей смерти, о вкладе советских евреев в Победу над фашизмом.

⁴ Комиссия по еврейским материальным искам к Германии.

В энциклопедию вошли статьи по источниковедению и историографии темы; по основным проблемам изучения и преподавания истории Холокоста; по еврейскому Сопротивлению и участию евреев во Второй мировой войне; по антисемитизму, нацистской пропаганде и коллаборационизму на оккупированной советской территории, реакции общества и власти на Холокост. Особый интерес для исследователей представляют статьи, посвященные советским территориям, оказавшимся под контролем Румынии, Венгрии и Финляндии. Для понимания специфики Холокоста очень важны статьи об отражении истории Холокоста в фотографиях, советском и постсоветском художественном и документальном кино, литературе, музыке, театре, филателии, проблеме борьбы за память о Холокосте в СССР и мемориализации Холокоста на постсоветском пространстве.

Биографические статьи энциклопедии представляют в концентрированном виде важнейшую информацию об основных нацистских архитекторах и главных исполнителях Холокоста на территории СССР, но, прежде всего, об участниках Сопротивления, героях войны, руководителях крупнейших Judenräte (органов еврейского самоуправления), поэтах и писателях, отразивших тему Холокоста в своих произведениях.

Особый интерес представляют тема спасения евреев Праведниками народов мира. Об этом рассказывает специальный очерк и ряд биографических статей; исследуется и малоизвестный сюжет: спасение евреев на оккупированной территории СССР немецкими предпринимателями и военными служащими вермахта.

Новейшие данные о потерях еврейского населения на оккупированной территории СССР представлены как результат использования современных статистических методов.

Наибольший интерес представляют тематические статьи, освещающие фундаментальные вопросы истории Холокоста на территории СССР: “гетто и рабочие лагеря”; “Холокост и церкви на территории СССР”; коллаборационизм на территории России, Украины и Прибалтики; роль в Холокосте украинских националистов из ОУН-УПА и националистических организаций Прибалтики; отношение к уничтожению советских евреев правительства СССР, его спецслужб и пропагандистского аппарата, руководства Центрального штаба партизанского движения, Комиссии по установлению и расследованию злодеяний нацистов и их пособников; еврейская религиозная жизнь в гетто, песни гетто как форма Сопротивления; роль вермахта, войск СС, полевой жандармерии и других органов нацистского оккупационного режима в уничтожении евреев.

Построение энциклопедии отвечает строгим научным критериям. Статьи (географические, тематические, персоналии) расположены в алфавитном порядке. Указана детальная территориальная принадлежность населенных пунктов и территорий. В каждой статье приводятся источники, на которых она основывается.

Российская историография обогатилась первоклассным научным трудом, отвечающим высоким мировым стандартам. Книга представляет интерес не только для историков Холокоста, но и для специалистов по истории России, Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, европейской истории XX в. Энциклопедия будет полезна всем, кто хочет расширить свой научный кругозор.

д-р К. Феферман,
член Комиссии по присуждению звания
“Праведник Мира”
при Институте памяти жертв нацизма
и героев Сопротивления “Яд Вашем”